EHeprunHo ob6cnenBaHe - U3uncnaBaHe Ha peHTabUNHOCTTA




‘-

 HoBwu TexHonoruu n nHoBauumn B cpepaTta Ha obcneaBaHe Ha
Cecus 1 obLwiecTBeHn crpagm 3a
«  EHeprunHa eceKTMBHOCT
e BwbBepeHue
e ®da3u Ha eHeprunHo obcneaBaHe
& « WsunucnsaBaHe Ha peHTabunHocTTa

Cecuure

Cecusn 2 .
 Han-pobpu NnpakTUKKN - HOPBEXKKU ONUT

o [oroBopu 3a eHeprumHa ehpeKTUBHOCT
Cecuna 3  Cwucrtemu 3a ynpaBrnieHue Ha eHeprusita / eHeprmeH MOHUTOPUHT
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OHeBeH pen

e PasnnyHu HauMHKM 3a n3YNCnNsiBaHe Ha peHTabunHocTTa

EHepruiiHo obcneasaHe - N3uncnasaHe Ha peHTabunHocTTa ]



Cnen Ta3u npe3eHTauusa Bue TpsAdOBa oa MmoxeTte aa:

e« Pa3bepeTe neTtTe napamMmeTbpa Ha peHTabunHocTTa
e Pa3sbepeTe Kak aa knacudumumparte MepKkuTe Bb3 OCHOBA Ha peHTabMnHocTTa
e [pUHUMNBT Ha aHanNM3a Ha Napu4YHUTe NOoTOLM
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‘-

3aLwo u3BbLpLUBaMe eHeprumHo oocnenBaHe?

* Bcuuku crpagu umat noteHumMan 3a UKOHOMUU
 3apanonyy4yum no-ao6bLp BbTpeLweH Knumar
* 3a pga Hamanum pasxoauTe 3a eHeprus

| 3a aa ce oTKpue noTeHuMana 3a MKOHOMUU Ha eHeprus, TpsAbBa Aa ce U3BbPLUM eHeprunHo obcneasaHe! '
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3aLo u34ucnsaBaHe Ha peHTabunHocTra?

HamepeTe peHTabunHOCTTa 3a NPOEKTHUTE MEePKU U rm KnacuduumpamnTe

npaBUIHO.
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NMoTeHUnan 3a NKOHOMUU Ha eHeprus

OHec OcHoBHM uucpu
-XXUNULLEeH Orok, -XXUNuLLeH 6ok,
noctpoeH npe3 1980 r. noctpoeH npe3 1980 r.

cneunduyeH pasxon Ha eHeprus cneumduyeH pasxog Ha eHeprus
= 250 kWh/m2 = 185 kWh/mz

MNoTeHUuMan®bT 3a UKOHOMUM Ha eHeprua Ha Ta3u crpaga e:
250 kWh/m?2 - 185 kWh/m2 = 65 kWh/m?2

OO0LLO cnecTeHO roauLLIHO KONTMYEeCTBO eHeprus 3a Tasu crpaaga:
65 kWh/m?* 10 000 m? = 650 000 kWh/roguHa




‘ -
MKOHOMMYECKU noKasaTtenu

*  WuBecTnuum (USD)

 HeTHu ukoHomuun (USD/rogunHa)

| U3nons3BanTte yCcpeaAHEeHU UeHU Npun n3vymcnsiBaHe Ha MHBeCTULIMUTE, aKO He pa3nosiarate C TOYHU LleHU I
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UuBecTuuum, |

Bcuyku pasxoam 3a npoekrta/Mmsapkara:

*[MpoekTupane/llnaHnpaHe

*YnpaBneHue Ha npoekta/OcurypsiBaHe Ha Ka4yecTBOTO
*EnemeHTN

*AHcTannpaHe

*KoHTpONn 1 nanuteaHe

*EK3eKyTMBHU JOKYMEHTHU

BbBexaaHe B ekcnnoarauus

*Oby4yeHue

«[pyrn pasxoaun

NaHbuun, A0C
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MHBecTnuun, |

NHuBecTnumnn
MpoektupaHe/lnaHnpaHe 10 000
YnpaBneHue Ha npoekTa 6 000
EnemeHTn 55 000
MoHTax 65 000
KoHTpon u uanuteaHe 3000
Opyru pasxoau 2000
_,l_J,aHbu,VI, aac 36 000
177 000 USD

EHepruiiHo obcneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa
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floavLWHM HEeTHU MKoOHOMUM, B

UKkoHOMUMTE nnu npuxoauTe B pe3ynTtaTt OT UHBECTUUUATA

B NoanwHu HeTHU nkoHomun [EUR/ropgunHal
S CnecTteHa enektpuyecka eHeprusa roguwHo [kWh/roguHa]
E LleHa Ha eHeprusaTa [EUR /kWh]

AO&M OdonbnHuUTenHu pasxoam 3a ekcnnoarauus u nogapbxka [EUR/roanHal

11
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U3uncnsiBaHe Ha peHTabunHocTTa

MeToau 3a nsuncnasaHe Ha peHTa6m1Hoc1'ra .

=

OTKynyBaHe

HeTHa cerawHa CTOMHOCT

KoecdhunumeHT Ha HeTHa cerawiHa CTOMHOCT
U3nnawaHe

BbTpewHa HopMa Ha Bb3BpbLaeMoCT

OO o0odgo .o

EHepruiiHo obcneapaHe - N3uncnssaHe Ha peHTabunHoctTa

PB [roanHu]
NPV [EUR]
NPVQ

PO [roanHu]
IRR  [%]

12



0 MeToa cbc cpoka Ha oTKkynyBaHe (PB)

Oa npuemem, Ye roguLHUTEe MKOHOMUU/Npuxoam ca egHakeu (B, =B, =... =B,)

WHBecTULMA lo

OtkynyBaHe (PB) = = [roaunHa]
NoanwHa nkoHomusi/npuxoan B

Mpuwmep:

MuBecTnumns lo 10 000 EUR
MkoHoMuUSA B 2 500 EUR /roanHa
l, 10 000

PB = = = 4 roguHu

B 2 500

EHepruiiHo o6cneasaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 13




MeTtoa cbc cpoka Ha oTkynyBaHe (PB) - npumep

PeHTabunHoct
®Pupma: MpoekTt Ne: MecTtononoxeHue:
XYZ Manufacturing Inc. AB812 Ocno, Hopeezusi
Npoektu MHBecTnLUA HeTHN nkoHomumn OTKynyBaHe
[EUR] [kWh/roguHa] [[EUR/roguHal [roauHa]
1. Hoea nomna e mpn60npoeod X 400 2 300 200 2,0
2. Hoe komnpecop e uHcmanayus Y 15 000 81 000 7 100 2,1
3. OmcmpaHsieaHe Ha me4yoee Ha 8oda 10 000 80 000 8 000 1,3
4. HacmpolieaHe Ha peaynamop PID24 12 500 17 800 1 800 6’9
5. W3onauyus Ha mpb6U,
8 KomeJsiHo noMeujeHue 9 500 17 700 1 800 5,3
6. bBaslaHcupaHe Ha
mepMocmamuyHu 6eHMuu 22 500 53 800 5400 4,2
7. PezeHepupaHe Ha monJjuHa, UHO.
eeHmunayuoHHa cucmema 25 000 37 000 3200 7,8
8. HacmpolieaHe Ha peaynamop X14 20 000 38 000 3 300 6.1
O6wa cyma 114 900 327 600 30 800 3,7

ErepruiiHo o6cnenBaHe - M3umcnsBaHe Ha peHTabunHocTTa
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U3uncnaBaHe Ha peHTaOUIHOCTTa

MeToau 3a nsuncnsaBaHe Ha peHTa6VIJ1HOCTTa:

[1 OTKynyBaHe
[1 HeTHa cerawiHa CTOMHOCT

PB
NPV

[ KoechbmumeHT Ha HeTHa cerawiHa CTOMHOCT NPVQ

[J A3nnawaHe PO

[J BbTpewHa HopMa Ha Bb3BpbLaeMoCT IRR
BxoaHu napameTtpu:

[1 UHBecTNLUMA lo

1 FloAUWHM HETHU MKOHOMUKU/Npuxoaun B

1 XKM3HEH UUKBN (MKOHOMUNYECKHU) n

1 MpoueHT Ha nHdnaumsa b -100
1 HomuHaneH nuxBeH npoueHT n,-100 [%0]

[l PeaneH nuMxXBeH NPOLEHT r-100 [%0]

EHepruiiHo obcneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa

[roAanHuU]
[EUR]

[roAanHuU]
[%0]

[EUR]
[EUR/roauHa]l
[roauHa]

[%0]
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KU3HeH umKksbn, n

MKOHOMUNYECKN XKN3HEH LUKBI

MpakTU4eCKUAT XXN3HEH LMK Ha MHBeCTULMATa/060pyaBaHETO, T.€. XKU3HEeHUAT
LMKBI, Npeau aa ctaHe peHTabunHo o6opyaBaHeTo Aa 6bAe CMEHEeHO ¢
HOBO

TexXHMYECKMU XKU3HEH LUKBN
®U3NYECKUAT KU3HEH LIMKBIT Ha MHBECTULUATA, T.€. B NPOABLINKEHUE Ha KOJIKO Bpeme
MoOXe Aa pabotu obopyaBaHeTO (TeXHUYECKMU)

EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 16




Xn3HeH LUUKDBI, N - TIPUMepn OoT HOPBEXKaTa NMpPakKTukKa

EnemeHTMN TexHN4YeCKU XXN3HEeH MKoOHOMMNYECKMN XKN3HEeH
LKL LUUKDbI
roomHm roaovHum

Crpaga 60 30

N3onaumusa 40 30

Mpozopumn 30 30

YnnbTHEeHMEe Ha npo3opuuTte 5 5

OTonnuTteriHa cuctTema 25 15

TpbOonpoBOogHa HCTaNnauums 30 15

KoTen 3a Tonna Boaa 15 15

EneKkrpun4yecka ortornrimtesiHa 30 15

cucrtema

TepmocTaTn M KrnanaHm 15 10

Nopenka 3a Te4yHO ropmBoO 15 10

PaswupuTtenHa cumcrtemMma 20 15

ABTOMaATU4YHO ynpaBrieHve 15 10

O6opyanBaHe 3a necTteHe Ha Boaa 10 - 15 5_-10

EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 17




		Елементи

		Технически жизнен цикъл


години

		Икономически жизнен цикъл


години



		Сграда


Изолация


Прозорци


Уплътнение на прозорците


Отоплителна система


Тръбопроводна инсталация


Котел за топла вода


Електрическа отоплителна система


Термостати и клапани


Горелка за течно гориво


Разширителна система


Автоматично управление


Оборудване за пестене на вода

		60


40


30


5


25


30


15


30


15


15


20


15


10 - 15

		30


30


30


5


15


15


15


15


10


10


15


10


5 - 10






Xn3HeH LUUKDBI, N - TIPUMepn OoT HOPBEXKaTa NMpPakKTukKa

EnemeHTH TexHU4YecKU XKn3HeH MKoHOMMYECKHN XKU3HEH
UUKBN LUK
roavHu rogvHu

MobT 60 30

Pe3epBoap 50 30

BopaonpuemHuk 30 20

Bopaousnyckaten 50 30

Typ6buHa 40 30

YnpaBneHue Ha TypbuHaTta 20 10

FeHepaTOp 40 30

YnpaBneHue Ha reHepaTopa 20 10

TpaHccopmaTop 30 20

Crpapa Ha TypOuHHaTa 3ana 60 30

EHepruiiHo obcneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa
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		Елементи

		Технически жизнен цикъл


години

		Икономически жизнен цикъл


години



		Път


Резервоар


Водоприемник


Водоизпускател


Турбина


Управление на турбината


Генератор


Управление на генератора


Трансформатор


Сграда на турбинната зала

		60


50


30


50


40


20


40


20


30


60 

		30


30


20


30


30


10


30


10


20


30 






MNMpoueHT Ha nH¢pNauusa, b

CpeaHOTO yBenuYeHUe Ha LieHUTe 3a roguHa

2014 2015

2 000 EUR 2 400 EUR

UHdnaumsa ot 20% rogniHo

ErepruiiHo o6cnenBaHe - M3umcnsBaHe Ha peHTabunHocTTa 19




HomuHaneH nuxeeH NMPOUEHT, N,

e OOMKHOBEHO € CBLLUMAT KaTo JIMXBEHUAT NPOLEHT 3a 6aHKOBU 3aeMU
* BwuHarm e no-Bucok ot uHdnauymaTa

EHepruiiHo obcneapaHe - N3uncnssaHe Ha peHTabunHoctTa 20




PeaneH nuxBeH NMPOLEHT, I

HomuHaneH nuxseH MPOLUEHT, KOpUrnpaH cnpsamo MH(bnau,vaa

EHepruiiHo obcneasaHe - N3uncnasaHe Ha peHTabunHocTTa 21




PeaneH nuxBseH NPOLEHT, I - npumep

HomMnHaneH NuxeseH NPoLeHT n, = 25%
NHpnauna b=18%

KakbB e peanHuaT NUXBEH NPOLIEHT?

n,-b 0.25-0.18
e (e ) ) — —
r=—T3b = “1r0i8 = 0,059 = 5,9%

ErepruiiHo o6cnenBaHe - M3umcnsBaHe Ha peHTabunHocTTa
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PeaneH nuxBeH NpoOLEHT

Inxea [%]

40 1
35 1
30 1
25 1
20 1
15 1
10 1

5 L

0

N, (OKT.

> F R e d R RRREERN

fAHyapu

®eBpyapu MapTt Anpun Man HOHKM Onu AsBrycTt

n, (dpeBp.) # n, (OKT.)

EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa

CentemBpu OktomBpu HoemBpu [dekemBpu

r (beBp.) = r (OKT.)
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OCHOBHU MKOHOMUYECKU NOHATUSA

« CnecTtaABaHe Ha napu B 6aHKaTa (npuaBuXXBaHe Hanpea BbLB BpeMeTo)

e D,VICKOHTVIpaHa CTOUHOCT (an.quKBaHe Ha3ad BbB BpemeTo)

EHepruiiHo obcneapaHe - N3uncnssaHe Ha peHTabunHoctTa 24




CnectsiBaHe Ha napum B OaHKaTa

By MNMapwn, aenosupaHu B 6aHKaTa AHeC

B, Mapwu cnea n roanHm

n,- 100 HomuHaneH nuxeBeH npoueHT B 6aHKaTa

n Bpewme (roguHun), npes KoeTo napuTte ca B 6aHKaTa

KonnyectBOo napu B 6aHKaTta cnep 1 roguHa:

B; = Bgt Bgxn, = Bgx(1 + ny)

Cnep 2 roguHm:
B, = B+ Byxnp=Byx(1 +ny) =Bgx(1 + nr)2

Cnea n roguHm:

EHepruiiHo obcneapaHre - N3uncnssaHe Ha peHTabunHoctTa



NMpumep: 1 500 EUR B 6aHKOBa cMmeTKa

Konko napwu we nmate B 6aHKkoBaTa cu cMeTKa cneg 5 roauHu ?

Bo
n;
n

1500 EUR

Y

5 roanHun

B,=By-(1+n)"

= 1500 - (1,15)5

3017 EUR

EHepruiiHo obcneapaHre - N3uncnssaHe Ha peHTabunHoctTa




K -

Ako nmame B, [EUR] B 6aHKaTa 3a n roaMHu, CYNTaHO OT cCera, KakBa e CTOMHOCTTa Ha Te3u napwm
AHec, B, [EUR]?

OWUCKOHTMpPaHA CTOUHOCT

B, e AHewHaTa cTOMHOCT Ha B :

Kbaeto = AUCKOHTOB hakTop

B
(1+r)"

EHepruiiHo obcneasaHe - N3uncnasaHe Ha peHTabunHocTTa 27




NMpumep: NMpemusa ot 20 000 EUR

Cnep 10 roguHun we nony4mnte npemus ot 20 000 EUR

KakBa e gHellHaTa CTOMHOCT Ha npemuaTa (npu roguwHa nHdnaunsa ot 20%) ?

B
[EUR] j
o Bn
Bo = Bn By e
(1+b)"
20.000
= [1302)7 3 230 EUR
0 n B:eme
[roauna]

EHepruiiHo o6cneasaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 28



0 MeTon Ha HeTHaTa cerawHa ctonHocT (NPV)

NPV = [IUCKOHTMpaAHa CTOMHOCT Ha ObAaewmnTe HeTHU UKOHOMUM - UHBecTULUMA

OWNCKOHTUpPaHa CTOMHOCT = fiHeLHa CTOMHOCT

Kputepuu 3a peHTabunHocrt : NPV > 0O

EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 29




0 NPV - EgHakBM rogulLiHU HETHM UKOHOMUM | NnpuXxoau

B,=B,=..=B,

N2V, :B-M- l

NkoHOMUM

EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 30




NMpumep 3a NPV: HoB enekTpu4yeckun Komnpecop

2300 EUR

O_

NuBecTnumnna

MkoHOMUM Ha eneKTpunyecka eHeprus S 19 000 kWh/roguHa
LleHa Ha eHepruAaTa E 0,03 EUR /kWh
MKOHOMMYECKN XKU3HEH LUKBII n 10 roouHm
HomuHaneH nuxeeH NnpoueHT n,- 100 34 %

MpoueHT Ha nHcnaunsa b - 100 25 %

FO,DMLLIHM HeTHN UKOHOMWW.:
B=S-E=19000-0,03= 570 EUR/roanHa

PeaneH nuxBeH n POLEHT.
n-b _ 0,34-025

r

1+b ~ 1+0,25

= 0,07 = 7%
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NMpumep 3a NPV: HoB enekTpu4yeckun Komnpecop

NPV = B-1-(1+r)™
I

- 570 1'(1’(’)%’707)'10 2300 = 1703 EUR

0

MHBecTnumaTa e peHtabunHa!
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-*

[1 MeToa Ha KoecmumeHTa Ha HeTHaTa cerawHa ctonHocT (NPVQ)

KoedmumeHT Ha HeTHa cerawHa ctoitHoct = NPVQ = NPV

lo

 lMokasBa konko EUR we nonyunTte cpewy niBectupanute EUR
 Hawu-Bucokuar NPVQ nokasBa Han-peHTabUNHUAT NPOEKT
e Han-o6MyaMHMAT Ha4YMH 3a KJNlaCUPaHEeTo Ha NPOEKTU

EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 33




NMpumep 3a NPVQ - Hain-peHTabunHa niBectuumuna?

NuBecTnumus | 0

froAuWHU HETHU UKOHOMUM B
MKOHOMUNYECKMN XKN3HEH LUKBIN

PeaneH nnxBeH NpouUeHT r -100

OTKynyBaHe

Komnpecop A

2 300
570

10

EUR
EUR/roguHa

roavuHu
%

roovHun

ErepruiiHo o6cnenBaHe - M3umcnsBaHe Ha peHTabunHocTTa

Komnpecop B

10 000
2 500

15

EUR
EUR/roguHa

rogvuHu
%

roovHum
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NPVQ Ha HBecTuUUUATa

Komnpecop A:

NPV, 1703
NPV, = 1703EUR — NPVQ, =

= 2300 - Q74

IOA

Komnpecop B:

1-(1+r)"
NPV, = B,. (r )
1-(1+0,07) %
NPV, = 2500 ——t )" 10000 =12 770 EUR
? 0,07
NPV, 12770
NPVQe = =1 -~ = 10000 - 128

MHBecTUumaTa B Komnpecop B e no-peHTabunHo, OTKOMKOTO B KoMmnpecop A

EHepruiiHo obcneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 35




O MeToa cbcC CPOKa Ha m3innauaHe

Heob6xoaumo Bpeme 3a aa ctaHe NPV =0

ErepruiiHo o6cnenBaHe - M3umcnsBaHe Ha peHTabunHocTTa 36




pacdhuyHO peliaBaHe

U3uncnerte ctomHoctute Ha NPV 3a n3bpaH 6poun n u rm HaHeceTe Ha rpacdumkara

‘-

n [roanHu]

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

NPV [EUR]

-288 364

-185 058

-91 144

-5 767

71848

142 408

206 552

264 866

317 878

366 071

500 000

400 000
300 000

200 000

100 000
0

-100 000
-200 000

-300 000
-400 000

-500 000

NPV

PO = 4,1 rognHm

EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa
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PewaBaHe ¢ noMoLwyTa Ha aHlOUTeTHaTa Tabnuua

= dHIOUTEeTEeH

AKO aHIOUTETHUAT (baKTOp n peanHUAT NINXBEH NPOLUEeHT Ca NU3BECTHU, CPOKBLT Ha nannaliaHe
MOXe Ooa ce HaMepu OoT aHrUTeTHaTa Tabnuuya

n JlnxeeH npoueHT, r, %
roguHun
6 (7 8 ...

7 0,1791 0,1856 0,1921
8 01610 0.1675 0.1740
01470 0157 0.1601
———0-+359—C0,1424 > 0,1490
01268 0.1334 0.1401
12 01193 0.1259 0.1327
13 01130 01197 01265

38
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[] BbTpelwHaTa Hopma Ha Bb3BpalLLaemMocT

JlnxsaTta, koAATO nony4yaBame, korato NPV = 0

39 EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 39




‘-

pacdhuyHO peliaBaHe

U3uncnerte ctomHoctute Ha NPV 3a n3bpaH 6pou r n rm HaHeceTe Ha rpachukaTa

r [%]

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

NPV [EUR]

442 213

182 780

36 466

-53 636

-113 209

-154 915

-185 485

-208 740

-226 974

-241 630

NPV

500 000
400 000

300 000
200 000 IRR = 35%
100 000
0 : :
10% 20%

> T

30 % 100 %

0, 0, 0, 0, 0
-100 000 0% 60% 70% 80% 90%

-200 000

-300 000

EHepruiiHo o6cneapaHe - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHocTTa 40



PewaBaHe ¢ noMoLwyTa Ha aHlOUTeTHaTa Tabnuua

r
= aHouTeTeH pakTop

1-(1+r)-n
AKO aHIOMTETHUAT (baKTOp N NKOHOMUYECKUAT XKU3HEeH UNKDBJ1 Ca U3BECTHU, BbTpellHaTa HOpMa
Ha Bb3BpallaeMoCT MOXe Aa ce HaMepu OT aHIUTeTHaTa Tabnuua.

n JNInxseH npoueHT, r, %

6 C

7| 01791 01856  0,1921

8 01610 0167 0,1740
Q§ Q1424 0,1490
0T334 01401

O’ 1
12 0,1193 0,1259 0,1327
13 01130 01197 Q1265

EHepruitHo obcneapaxe - MuucnssaHe Ha peHTabunHocTTa 41




‘-

YnpaxHeHue: N3uucnaBaHe Ha peHTaOUNHoOCTTA

NMpoekT A NpoekT B
MuBecTUUMUA lo 800.000 3.000.000
FroavWwHUM NKOHOMUM 300.000 950.000
NoguwHm pasxoagm 3a noaapbXKKa 90.000 50.000
MNoAVULLHU HETHU MKOHOMMUMU B 210.000 900.000
MKOHOMMYECKHN XKN3HEH LUNKDBI n 10 roauHn 5 rogvHm
HomuHaneH nuxBeH NpoueHT n, - 100 20 %
MpoueHT Ha MHdNaumnn b -100 14 %

PeaneH nuxBeH NpoLEHT

N, -b .20 —0.
r=r=0_020-014 ;05506 ~53%
1+ b 1.14

EHepruiiHo obcneapane - M3uncnsisaHe Ha peHTabunHoctTa 42




		

		

		   Проект A
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		Инвестиция

		I0

		800.000

		3.000.000



		

		

		

		



		Годишни икономии

		

		300.000

		950.000



		Годишни разходи за поддръжка

		

		    90.000   

		    50.000



		Годишни нетни икономии

		B

		210.000

		900.000



		

		

		

		



		Икономически жизнен цикъл

		n

		10 години

		5 години



		

		

		

		



		Номинален лихвен процент

		nr · 100

		20 %

		



		Процент на инфлация

		b · 100

		14 %

		






‘-

1. Nepuop Ha oTtkynyBaHe (PB)

Heecmuuyus g

OmkynysaHe (PB)= =9 [208uHu]
[loOuwHU HEMHU UKOHOMUU B
lMpoekKT A:
PB = 800000 ~_ 3,8 200UHU
210 000
NpoekT b
PB = 3 000 000 - _ 3,3 200uHU

900 000
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2. NMNepnoa Ha nannawaHe (PO)

NPy =B 1-(1+r)7 =0 «kwbaeto n (PO) e HenssecTHa
r

3a pewaBaHe Ha npobrfiema ¢ nomMoLyTa Ha aHIUTETHUA haKTop:

_ B _ r _
f = — = = aHOUTeTeH (hakTop
ly 1-(1+r)-n
MNMpoekT A
£ = B _ 210000 _ 0.26 OT aHouTeTHaTa Tabnuua: r=5,3% nf=0,26
Io 800 000 ’ =» PO ® 4,5 roauHu
MNMpoekT b
f = B 900000 _ 0.30 OT aHouTeTHaTa Tabnmua: r=5,3%nf=0,30
IO 3 000 000 ’ =» PO ©_3,5 roannu
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MNMpoekT A

MNMpoekT b

3. HeTHa cerawHa ctouHocT (NPV)

NPy =g 1-(1+1)"
r
NPV > 0 = npoeKkTbT € peHTabuneH

_|0

1-(1+0,053 ) *°
0,053

NPV =210 000 - - 800 000 = 798198

1-(1+0,053 )"
0,053

NPV =900 000 - - 3 000 000 = 864 426
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4. KoedbmumeHT Ha HeTHaTa cerawHa ctonHocT (NPVQ)

NPVQ = NPV
ly
NPV 798 198
MNMpoekt A NPVQ = = = 1,0
I0 800 000
NPV 864 426
MpoekT B NPVQ — — = 0,29

I0 3 000 000
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5. BbTpewHa Hopma Ha Bb3BpbLlaemMocT (IRR)

NPy =B 1-(1+1)" 1 =0 «kwAeTo r (IRR) e HenssecTHa
r

3a pewaBaHe Ha npobrfiema ¢ nomMoLyTa Ha aHIUTETHUA haKTop:

_ B _ r _
f = — = = aHOUTeTeH (hakTop
ly 1-(1+r)-n

MNMpoekT A

£ = B _ 210000 _ 0.26 OT aHlouTeTHaTa Tabnuua: n=10unf=0,26

l, 800000 = IRR ®23 %
MNMpoekT b
_ B _ 900000 _ 0.30 OT aHlouTeTHaTa Tabnuua: n=5unf=0,30

l, 3000000 > IRR ©_15 %

EHepruiiHo obcneasaHe - NuucnssaHe Ha peHTabunHocTTa 47




48

CobCcTBEHMK Ha NMPOEKT
Kpeaoutonony4yatern

N )

) 3

e 3 3

; 2 8

> S

o) AN

C .

O 5
z

= < /&

o g

o 5

x

©

S

© S <

& S 5

J S 5
(=)}

P S

Q] AN 5

I

o -

) 5 &

5 5 -

1 - <

S 5 o

T B“

OK N

cC oM

H —

mlu m

s -« —°

o

0]

C



‘-

[TlapunyeH noToK, Nnpumep

NHBecTnuunA lo 114 900 USD
[oOULLHN MKOHOMUU B 29 800 USD/roauHa
[MpoueHT Ha nHdnauns b-100 5 %
NNKOHOMUNYECKN XKU3HEH LUMKBT N 10 rognHun

®duHaHcupaHe MHBecTnuMA JinxeeH FoanHu

USD NPOLEeHT
%

3aem 1 ®PoHA 3a MKOHOMUSA Ha eHeprus 60 000 6,0 5

3aem 2 HopBexka 6aHka 30 000 12,0 8

Co6cTBeH kKanuTan 24 900

O6wa cyma 114 900
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		Финансиране

		Инвестиция


USD

		Лихвен процент


%

		Години



		Заем 1    Фонд за икономия на енергия


Заем 2    Норвежка банка


Собствен капитал

		60 000


30 000


24 900

		6,0


12,0

		5


8



		Обща сума

		114 900

		

		






AKOHOMUU

koHOoMMK, yBennyaBsaHu ot uHdnaumata (5%) Bcska roguHa:

[oanHa 1 29 800 USD
[ognHa 2 29 800 - 1,05 31 290 USD
[ognHa 3 31290 - 1,05 32 855 USD
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AHounTeTeH 3aem 1

3aem 1
:onvmu JIuxeeH npoueHT, r, %

6 % n 5 roguHu
5 6 7
1 f=0.2374 11,0500 1,0600  1,0700
2 0,5378  0,5454  0,5531
3 0,3672 03741  0,3811
4 0,2820 0,2886  0,2952
5 0,2310 0,2374  0,2439
~ 6 0,1970  0,2034  0,2098
I 0.2374 - 60 000 D7 0,1728 0,1791  0,1856
8 0,1547 0,1610  0,1675
— 9 0,1407 0,1470  0,1535
14 244 USD/roguHa 10 0,1295 0,1359  0,1424
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		n


години

		Лихвен процент, r, %



		

		…

		5

		6

		7

		…



		1

		

		1,0500

		1,0600

		1,0700

		



		2

		

		0,5378

		0,5454

		0,5531

		



		3

		

		0,3672

		0,3741

		0,3811

		



		4

		

		0,2820

		0,2886

		0,2952

		



		5

		

		0,2310

		0,2374

		0,2439

		



		6

		

		0,1970

		0,2034

		0,2098

		



		7

		

		0,1728

		0,1791

		0,1856

		



		8

		

		0,1547

		0,1610

		0,1675

		





		9

		

		0,1407

		0,1470

		0,1535

		



		10

		

		0,1295

		0,1359

		0,1424

		



		…

		

		

		

		

		






AHIONUTETEH 3aem 2

SaeM 2 :onuuu JInxBeH npoueHT, r, %
12 % n 8 rognHu w11 12 13
. 1|  1,1100 1,1200  1,1300
I f=0.2013 2| 05839 05917 05995
' 3| 04092 04163  0,4235
4/ 03223 03292  0,3362
5/ 02706 02774  0,2843
6/ 02364 02432  0,2502
~ 7| 02122 02191  0,2261
I 0,2013 - 30.000 8| 01943 02013  0,2084
9| 10,1806 0,1877  0,1949
=6 039 USD/I’OLI,VIHa 10/ 0,1698 0,1770  0,1843

g
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		n


години

		Лихвен процент, r, %



		

		…

		11

		12

		13

		…



		1

		

		1,1100

		1,1200

		1,1300

		



		2

		

		0,5839

		0,5917

		0,5995

		



		3

		

		0,4092

		0,4163

		0,4235

		



		4

		

		0,3223

		0,3292

		0,3362

		



		5

		

		0,2706

		0,2774

		0,2843

		



		6

		

		0,2364

		0,2432

		0,2502

		



		7

		

		0,2122

		0,2191

		0,2261

		



		8

		

		0,1943

		0,2013

		0,2084

		



		9

		

		0,1806

		0,1877

		0,1949

		



		10

		

		0,1698

		0,1770

		0,1843

		



		…

		

		

		

		

		






AHIOUTETHN 3aeMU

3aem 1 14 244 USD/rognHa
3aem 2 6 039 USD/rognHa

f[ognHa 1 - 5 (3aem 1 1 3aem 2) 20 283 USD/rognHa
[oonHa 6 - 8 (3aem 2) 6 039 USD/rognHa
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[TlapnyeH noTokK

MNMpoekTeH r
napuvuyeH NnoTokK 0 1 2 3 4
UHBecTnumA (114 900)

®dPuHaHcupaHe:

3aem 3a doHAa 60 000

,IKOHOMUU OT eHeprusa“

3aem HopBexka 6aHka 30 000

Kanuran 24 900

Pasxogm no obcnyxBaHe (20283)( (20283)| (20283)| (20 283)
Ha aobnra

HeTHn nkoHoMUM 29 800 31290 32 855 34 497
HeTeH napuyeH notok (24 900) 9517 11 007 12 572 14 214
HatpynaH napu4eH noTok (24900)( (15383) (4 376) 8 196 22 410

EHepruiHo obcneasare - MauncnseaHe Ha peHTabunHocTTa
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		Проектен паричен поток

		Години



		

		0

		1

		2

		3

		4

		5

		6

		7

		8

		9

		10



		Инвестиция

		(114 900)

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Финансиране: 

Заем за фонд „Икономии от енергия“

		60 000

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Заем Норвежка банка

		30 000

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Капитал

		24 900

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Разходи по обслужване на дълга

		

		(20 283)

		(20 283)

		(20 283)

		(20 283)

		(20 283)

		(6 039)

		(6 039)

		(6 039)

		

		



		Нетни икономии

		

		29 800

		31 290

		32 855

		34 497

		36 222

		38 033

		39 935

		41 932

		44 028

		46 230



		Нетен паричен поток

		(24 900)

		9 517

		11 007

		12 572

		14 214

		15 939

		31 994

		33 896

		35 893

		44 028

		46 230



		Натрупан паричен поток

		(24 900)

		(15 383)

		(4 376)

		8 196

		22 410

		38 349

		70 343

		104 239

		140 132

		184 160

		230 390






[TapnyeH noTok

MpoekTeH FoauHn

napuieHmorok | o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10
WuBecTuums (114 900)

®uHaHcHupaHe:

3aem 3a choHp 60 000

,»/IKOHOMUU OT eHeprua“

3aem HopBexka 6aHka 30 000

Kanutan 24900

Pa3xoau no o6cnyxBaHe (20283)| (20283)| (20283)| (20283)| (20 283) (6 039) (6 039) (6 039)

Ha Abnra

HeTHu nkoHomum 29 800 31290 32855 34 497 36 222 38033 39935 41932 44028 46 230
HeTeH napuyeH noTok (24 900) 9517 11 007 12 572 14 214 15939 31994 33896 35893 44028 46 230
HartpynaH napuyeH noTok (24 900)| (15383) (4 376) 8196 22 410 38349 70343| 104239| 140132| 184160| 230390




		Проектен паричен поток

		Години



		

		0

		1

		2

		3

		4

		5

		6

		7

		8

		9

		10



		Инвестиция

		(114 900)

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Финансиране: 

Заем за фонд „Икономии от енергия“

		60 000

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Заем Норвежка банка

		30 000

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Капитал

		24 900

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Разходи по обслужване на дълга

		

		(20 283)

		(20 283)

		(20 283)

		(20 283)

		(20 283)

		(6 039)

		(6 039)

		(6 039)

		

		



		Нетни икономии

		

		29 800

		31 290

		32 855

		34 497

		36 222

		38 033

		39 935

		41 932

		44 028

		46 230



		Нетен паричен поток

		(24 900)

		9 517

		11 007

		12 572

		14 214

		15 939

		31 994

		33 896

		35 893

		44 028

		46 230



		Натрупан паричен поток

		(24 900)

		(15 383)

		(4 376)

		8 196

		22 410

		38 349

		70 343

		104 239

		140 132

		184 160

		230 390






‘-

 HoBwu TexHonoruu n nHoBauumn B cpepaTta Ha obcneaBaHe Ha
Cecus 1 obLwiecTBeHn crpagm 3a
«  EHeprunHa eceKTMBHOCT
e BwbBepeHue
e ®da3u Ha eHeprunHo obcneaBaHe
& *  W3uucnsasaHe Ha peHTabunHocTTa / Nnpumepm

Cecuure

Cecusn 2 .
 Han-pobpu NnpakTUKKN - HOPBEXKKU ONUT

o [oroBopu 3a eHeprumHa ehpeKTUBHOCT
Cecuna 3  Cwucrtemu 3a ynpaBrnieHue Ha eHeprusita / eHeprmeH MOHUTOPUHT
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Cnen Ta3u npe3eHTauusa Bue TpsAdOBa oa MmoxeTte aa:

e« Pa3bepeTe neTtTe napamMmeTbpa Ha peHTabunHocTTa
e Pa3sbepeTe Kak aa knacudumumparte MepKkuTe Bb3 OCHOBA Ha peHTabMnHocTTa
e [pUHUMNBT Ha aHanNM3a Ha Napu4YHUTe NOoTOLM
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